

寻找广州 援疆“脸谱”

广州疏附“结亲”九载，民族团结共度佳节

边陲中秋宴飘出广式月饼香

出品人/刘海陵 林海利 总策划/孙璇 陈春凝 统筹/吕楠芳 文/羊城晚报记者 甘韵仪 吕楠芳 图/羊城晚报记者 宋金峪 陈秋明



援疆企业依锦诚服装厂举行庆中秋晚会，维吾尔族员工领到了广式月饼

西域边陲，新疆喀什疏附县和广州山河迢迢，相隔近六千公里。九年前，对口援疆战略序幕，疏附和广州“结亲”。一批又一批广州援疆人跨越千山万水，扎根疏附，两地同胞从此血脉相连。盈月当空，四海皆同。于是，我们看见，广式月饼和烤馕、烤串一起，出现在维吾尔族同胞的中秋宴席上；于是，我们看见，坚守岗位的广州援疆人，虽不能和亲人团聚，却在疏附老乡的陪伴下感受到家的温暖。家庭团圆，民族团结。2019年，疏附县迎来脱贫攻坚的关键时期。值此中秋佳期，羊城晚报特派全媒体记者团深入疏附，见证广州疏附同声共气、携手并进。9月12日起，羊城晚报羊城派新闻客户端正式推出“寻找广州援疆‘脸谱’”系列报道，敬请关注。

《影响世界的中国植物》今晚开播

羊城晚报讯 记者王莉报道：立足于中国原生植物，由2019世界园艺博览会发起，十集大型自然类纪录片《影响世界的中国植物》，将于9月13日中秋佳节开始，每晚八点，在央视九套联合播出平台爱奇艺和咪咕视频隆重呈现。地球上已知的植物有三十多万种，其中十分之一生长在中国。作为中国第一次大规模系统性拍摄的植物类大型纪录片，《影响世界的中国植物》使用了先进的4K超高清摄影机、大型航拍无人机等设备，采用了延时摄影、定格动画、高速摄影、水下摄影、显微摄影等多种拍摄方

国内首个无人船研发测试基地建成

羊城晚报讯 记者吴国颂、通讯员黄文婷摄影报道：国内首个无人船研发测试基地——位于珠海的香山海洋科技港正式建成，并将于年底投入使用。届时，它将成为粤港澳三地乃至国内海上无人系统与海洋智能装备设计、研发、试验的公共技术服务与创新孵化平台，打造智慧海洋产业创新高地。香山海洋科技港位于珠海市国家高新技术产业开发区唐家湾港南、情侣北路北侧，项目占地面积3.2万平方米，建筑面积达到5.2万平方米，采用双体船造型，未来感与科技感十足。据介绍，该项目重点围绕无人船与海洋智能装备产业链布局，聚集人工智能、先进装备制造和新一代信息技术产业，打造海上无人系统与智能装备设计、研发、试验、应用及产学研于一体



香山海洋科技港正式建成

在疏附出炉的广式月饼

9月9日晚上10点，疏附县广州建筑集团广州新城的厨房依然灯火通明，熟悉的香味若隐若现地飘出。走近一看，原来是厨师黄金星在忙着加班做月饼。为了让大家都能吃上月饼，黄金星已经连续加班了一个多星期，经常要忙到凌晨。“每年中秋节，都要给员工发月饼，这是广建援疆以来的传统，平均每年要提前准备一千多个月饼。”黄金星说，公司里的维吾尔族同事都很喜欢吃月饼，临近中秋，就有很多人跑来问他今年还做不做月饼。应大家的期待，在自家食堂做月饼，便成了年年的传统。黄金星手工制作的广式蛋黄

莲蓉月饼，精心选用了莲蓉、咸蛋黄、面粉、蔗糖、植物油等优质原材料，新鲜出炉，金黄诱人，不添加任何防腐剂。也许是闻到了香，几名路过的员工冲进食堂来，尝尝烫嘴的月饼，争相从酥香中体验提前到来的中秋气氛。喀什疏附广州国际商贸城有限公司董事长曹伟东告诉羊城晚报记者，广建食堂出品的月饼不仅受到自家员工的追捧，疏附县其他企业和机关听说了，也都纷纷备了原料请黄师傅帮忙。一个小小的月饼，化开了广州援疆人舌尖上的乡愁，也给疏附县的各族干部群众带来味蕾的新鲜享受。

广州援疆留下的“结亲”故事

疏附县儿童福利院建成于上世纪80年代，过去只有一间小而破旧的土坯房。在当地政府和广州援疆的大力支持下，福利院经过多轮改造和扩建，如今的硬件设备已经接近沿海城市水平，生活区、游乐区、食堂、操场等都布置得干净整洁，每天还有专门的校车接送孩子们上下学。眼下正是夏秋换季时，医生们专门给孩子们做了健康检查，并赠送了一批日常的备

用药。虽然医院工作繁忙，不少医生都会抽时间到福利院做义工，孩子们对他们也非常熟悉和亲切。“当年和我‘干儿子’认亲的场景历历在目，转眼他就要上大学了！”姜维是广州市海珠区中医院内科一名副主任医师，2011年2月20日，他主动申请援疆，来到疏附县医院开展为期一年半的医疗支援，当时在诊疗的过程中，他认识了不到10岁的维吾尔族小男孩排尔哈提·麦提敏，认他为干儿子。去年是他第二次来援疆，在他的陪伴下，排尔哈提·麦提敏通过高考考上广州工程技术职业学院，9月13日，这对“父子”将一起启程回广州开学报到。广州援疆工作队队长、疏附县委副书记唐力明告诉记者，在广州援疆人中，和维吾尔族同胞“结亲”的故事有很多，联结广州和疏附的，是对口援疆国家战略，也是两地同胞之间的唇齿相依。

援疆人和疏附老乡的联欢

中秋的气氛越来越浓厚了。9月11日晚上8时25分，太阳还没有下山，疏附县的一片广场上，中秋晚会提前上演。援疆企业依锦诚服装厂的维吾尔族员工下了班，围坐一圈，欢度佳节。烤肉摊上热气腾腾，嗷瓜子的声音此起彼伏，月饼也已经“排列布阵”等待领取。能歌善舞的维吾尔族姑娘和小伙子们，不需要彩排，便轻松松揽了全场的演出。“今天是什么日子？怎么这么热闹？”18岁的吾热古丽·吾马尔江是喀什国际经济合作区一家制衣厂的新员工，听说这里有中秋晚会，她和工友们很兴奋地跑过来看，并落落大方地上台表演了一段民族舞蹈。吾热古丽·吾马尔江第一次参加这样的中秋活动，“我今天深深体会到，中秋节是我们中华民族的传统节日，是家人团聚、增进感情的好日子，不仅有月饼吃还可以赏月，太浪漫了，我太喜欢了！”

广州援疆干部、依锦诚党支部副书记王宇鹏介绍，工厂经常会举办类似的文化联谊活动，让来自广州的援疆人有机会和各族同胞坐在一起，玩到一起，真切切感受到民族团结一家亲。晚上10点左右，月亮终于成为天空的主角，晚会也渐入高潮。所有人一起走到广场中央，欢欣起舞。这一刻，他们不分民族，其乐融融，久久沉浸在节日的喜悦中。

中秋小长假预计广东高速公路路网总出口车流量1600万辆

南沙大桥海鸥岛出口或拥堵

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：9月12日中午，广东省交通运输厅发布2019年中秋期间交通出行研判。据预测，2019年中秋三天假期，全省高速公路路网总出口车流量为1600万辆，日均车流量533万辆，同比增长6%。预计节前车流量大幅增长。中秋假期最后一天，9月15日09时-20时为返程高峰，且返程整体交通压力高于出程。中秋期间，预计主要拥堵路段主要集中在华快、北环、机荷、南沙清、南二环、广惠、虎门大桥、南沙大桥、广珠东、博深、广深、乐广、广贺、粤赣、潮惠、揭博、河龙、广港线、新台、深岑高速云罗段、西部沿海等，预计车流较大的服务区是英红、黎溪、热水、泰美、阳江、梁金山、雅瑶、阳西、勒流、莲花山、沙浦、沙河、太湖、民众、谢岗、瓦溪、司前、大沟、上川、阳春、蚬岗、龙岗、鲘门、沙田等，预计车流较大的收费站是朝阳、长宁、义和、司前南、鹤溪、义合等。今年4月25日，南沙大桥唯一出入口——海鸥岛站正式开通，缩短来往东莞番禺两地之间车程。预计今年中秋节假期期间，将有大量车辆集中赴海鸥岛旅游观光，可能导致该站出口车流远超设计流量。此外，由于连接海鸥岛站的地方公路为双向2车道，岛内道路容量有限，从而导致出口车辆无法驶出，集中产生的车流，有可能造成地方公路车流拥堵到大桥海鸥岛出口，甚至影响大桥主线。因此，建议广大车主节假日留意路况信息，错峰出行，或者高峰期从南二环转广珠北段绕行进入海鸥岛。

西门子在广州将建全球变压器样板工厂

羊城晚报讯 记者王丹阳报道：9月12日，西门子宣布将在广州建设其全球最先进的配电变压器工厂。新工厂将采用“工业4.0”标准进行设计和运营，将其打造成为西门子全球首个变压器数字化工厂和全球样板工厂，预计2021年投产。作为率先举办粤港澳大湾区发展活动的跨国公司之一，在12日上午举行的“西门子粤港澳大湾区论坛”上，西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼(Lothar Herrmann)公布了这一消息。“粤港澳大湾区致力于发展成为充满活力的世界级湾区以及全球创新和技术中心。实现这一战略定位的关键在于合作、数字化与人才。”赫尔曼表示，西门子将为大湾区的未来发展继续提供全面支持，着眼于五大重点领域：推进清洁能源、发展数字制造、打造智慧城市群、驱动创新以及培养人才。”赫尔曼介绍，在广州增城，西门子正在安装其效率最高的H级燃气轮机。一套这样的联合循环发电机组能够满足上百万家庭的用电需求，并减少相当于38万辆汽车的碳排放。在广州本土企业明格汽车装备有限公司，西门子则成功帮助明格汽车转型为智能制造解决方案提供商，为工业企业通过数字化提升竞争力。同时，西门子目前已和广东省近20所大学以及职业院校开展合作。去年，西门子在广州和珠海分别建立了中德西门子技术国际学院，在大湾区探索推行双元制职业教育。

东莞计划十年变身“超大城市”

正在征求意见的《东莞市人口发展规划(2020-2035年)》提出实施积极的人口调控政策，2030年常住人口要达到1020万人

文/图 羊城晚报记者 文聪

从839.22万人的“特大城市”，到常住人口超千万的“超大城市”，东莞在城市规模方面拟定了一个“小目标”！9月12日，东莞市发改局发布了关于征求《东莞市人口发展规划(2020-2035年)》(以下简称《规划》)意见的公告，提出实施积极的人口调控政策，2030年常住人口达到1020万人，2035年常住人口达到1080万人。

人口流入将再提速

据介绍，2010年以来，东莞市的常住人口规模就进入到低速平稳增长阶段——由2010年的822.48万人增至2018年的839.22万人，年均增加2.1万人，年均增长0.25%，低于2000年-2010年间的2.46%平均增速。全市常住人口规模占珠三角九市常住总人口的比重呈下降状态，人口流入趋势有所减弱。东莞之所以提出人口扩容规划，这与今后所面临的人才竞争密不可分。《规划》称，粤港澳大湾区作为国内经济最活跃的区域之一，今后仍将是吸引转移人口的主要承接地。然而由于东莞处于广州、深圳两个中心城市之间，东莞对转移人口的吸引力在一定程度上将受到周边中心城市的挤压。此外，伴随国内各大城市对人才的竞争日益激烈，政策支持力



东莞将保持制造业从业人员的主体地位

引外源性劳动年龄人口，稳定常住青壮年劳动力队伍，保持人口发展活力。在确保城市人才集聚不受影响的同时，扎实推动人口总量调控。继续稳步扩大户籍人口规模，逐步扭转户籍与非户籍人口比例严重倒挂局面。进一步优化引才、聚才、留才环境，加快形成人才竞争比较优势，建设区域人才高地，推动由人口红利向人才红利转变。

制造业人员不低于40%

在今后的人才引进方面，《规划》明确提出，要提高青年人才和紧缺人才占比。大力引进应届大专以上学历毕业生、职业院校(包括技工院校)毕业生落户东莞，留住莞大中

职业院校毕业的学生，积极促进莞籍在外大学生回归；建立紧缺产业人才目录年度发布制度，科学制定紧缺产业人才目录，为高能人才落户提供依据。作为国际制造业名城，制造业是东莞的立市之本。在人口扩容的同时，东莞也在《规划》中称，要保持制造业从业人员的主体地位。坚持制造业立市，积极应对劳动力成本上升带来的机器替代人对制造业就业的影响，保持制造业整体从业人员规模在适度合理水平，制造业从业人员占全社会从业人员的比例不低于40%，优化先进制造业与传统制造业就业结构，不断提升先进制造业从业人员比例，加大装备制造、电子信息等紧缺产业的青年人才和技能型人才引进力度。

中山通报5起违反中央八项规定精神典型问题

中山通报5起违反中央八项规定精神典型问题。通报称，上述5起典型问题的出现，表明落实中央八项规定精神、整治“四风”工作任务依然艰巨。全市各级党组织特别是主要负责同志要深入学习领会习近平总书记批示关于作风建设系列重要指示批示的精神实质，要把落实中央八项规定精神、加强作风建设作为主题教育的重要内容，坚持两手抓两促进，自觉做到结合融合。要进一步提高政治站位，保持政治定力，坚定不移纠正“四风”，坚决防止工作上出现“疲劳综合征”。广大党员干部特别是领导干部要把落实中央八项规定精神情况作为检验是否守牢“四个意识”、是否做到“两个维护”的重要标尺，自觉与习近平总书记关于作风建设的系列要求对标对表，带头从政治上看问题，以优良作风反“四风”。(林朝 钟继宣)